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Анотація:розглядається широкий горизонт філософських викликів у 

розумінні ролі віртуальної реальності в житті сучасної людини. Акцентується 

увага на головних формах впливу штучного інтелекту на особистісні 

екзистенційні  складові – свободу, творчость, пізнання. 

Ключові слова: людина, віртуальний простір, культура, свобода, 

штучний інтелект, творчість.  

Abstract: The article considers a wide range of philosophical challenges in 

understanding the role of virtual reality in the life of a modern person. Attention is 

focused on the main forms of influence of artificial intelligence on the traditional 

existential components of the individual - freedom, creativity, cognition. 

Keywords: human, virtual space, culture, freedom, artificial intelligence, 

creativity.  
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Виклики сьогодення у сфері аналізу проблеми буття людини у світі 

природи та культури особливо загострюються в епоху постмодернізму  новими 

аспектами та небезпеками. Для філософського занепокоєного розуму – це 

окремий пласт дослідження, що неминуче вимагає звернення до 

переосмислення традиційних основ буття сучасної людини. 

Фіксується історично обумовлена потреба розглянути феномен людини та 

її духовно-практичної діяльності у контексті віртуального простору з  

особливостями законів та онто-гносеологічним ландшафтом останнього. 

Можна констатувати появу нового актора цієї драми – «електронного суб’єкта» 

та його ери. Чи є ця ера постає для нас ерою «пост людською» (в сенсі 

гіпертехнологічною)? Які загрози для людини (очевидні та приховані) вона 

може привнести з собою для людської свободи, прав, творчого самовиразу та 

когнітивної самореалізації? Ці та низка інших запитів з цього приводу 

спонукають мислителів шукати відповіді на них в умовах краху глобалістичних 

проектів людства. Питання поширення віртуальних наук та віртуальних послуг 

вже давно вийшли за межі суто спеціальних наук і вимагають свого критичного 

культурно-філософського осмислення. 

Бурхливий розвиток технологій у сфері штучного інтелекту та 

цифровізації багатьох сфер соціального життя людини ставить перед 

мислителями ХХІ століття проблему людської свободи у повний її зріст, більше 

ніж коли-небудь. Нещодавні наукові казки та міфи перетворюються на частину 

реальності – кібервійська, кіберполіція, кіберкультура, кіберпростір, 

електронне суспільство, аватар та інші слова швидко заповнили наші словники 

перетворюючись на ідіоми у проекті нового сьогодення. 

Будь-яка дискусія про вплив віртуальної реальності на людину з 

претензією на серйозність приречена мати трагічний вимір. Підставою таких 

міркувань служить той факт, що ця дискусія можлива лише за умов відчуття 

культурно-історичного моменту. 
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Сучасний віртуальний простір представляє собою систему інформаційних 

та комунікаційних технологій, що розсуває горизонт онтологічного виміру 

людини. 

Творчі здібності людини, які вона має від народження: свобода, талант, 

фантазія, та інші мають бути суттєво переглянуті з точки зору їх статусу та 

сприйняття, що ще донедавна панували в традиційній культурі. «Дуель» 

творчих здібностей індивіда та штучного інтелекту у різних сферах підживлює 

цілу низку провокативних питань:  

– Чи обмежується цим свобода людської особистості? 

– Чи переглядається статус творчості людського духу як сфери 

сакрального, інтуїтивного, неповторного, ірраціонального, інтимного та 

втаємниченого дійства? 

–  Чи можливе у подальшому переродження людини у нелюдську 

сутність – «постлюдину»?  

– Яка роль традиційних світових релігій у таких трансформаціях? 

– Чи усі теми стосовно віртуального простору підлягають 

філософській артикуляції? 

– Чи можливий сам акт табуювання подальшого розвитку окремих 

напрямків втручання штучного інтелекту в життя індивіда (громадської 

спільноти)? 

Усі ці запити-звернення може поєднати єдиний спільний знаменник – це 

проблема «витіснення» («підміни») сакрального– профанним (де профанне це 

техногенне). Такий стан речей у кінцевому рахунку демонстративно виказує 

нам небезпеку для духовного та фізичного розвитку людини. Розширена за 

рахунок віртуалізації духовно-матеріального простору реальність особистості 

насичує цей простір сумнівними образами, предметами, феноменами, актами, 

подіями, квазісуб’єктами. Статус цього перерахованого списку має бути 

обов’язково переглянутий філософською онтологією та аксіологією, як 
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необхідний аудит-запобіжник майбутніх катастроф та культурних революцій 

(декадансу). 

Не секрет, що у продовж усієї історії свого культурно-цивілізаційного 

існування людство прагне до пізнання самого себе. Це у свою чергу сприяло 

появі цілої низки систем таких як релігія, філософія, право, мистецтво, наука, 

але тільки у ХХІ столітті усі вони мають єдиного на усіх «суперника» 

(конкурента), що підриває їх сакральну творчу природу.  

Викликом сьогодення служить і агресивний характер нової віртуальної 

реальності, яка нав’язує себе як безальтернативну в сучасних умовах 

конформізму і безпечну з точки зору соціально-правового дискурсу про 

природні та соціальні права особистості. Цікавим є роздум сучасного 

українського дослідника феномену «сакрального» Воронюка Олександра. Він 

пише так: «Сучасна думка насичена суперечливою риторикою, яка носить, з 

одного боку, яскраво виражений апокаліптичний, а з іншого – оптимістичний 

характер. Постмодерніські діагнози кінця філософії, історії, ідеології, 

мистецтва, політики тощо продовжують інтенції більш традиційних вердиктів 

початку минулого століття про смерть Бога та присмерк Європи. Атомізація та 

аномія, нігілізм й торжество цинічного розуму оголошуються світоглядними 

трендами (пост)сучасності. На протилежному полюсі перебувають ідеї 

відродження релігійності, приходу постсекулярної епохи, повернення 

традиційної системи цінностей, нового Середньовіччя, неоархіки тощо. 

Незважаючи на таку розбіжність, дані діагнози часто сходяться в одній суттєвій 

точці – фіксації особливої ситуації сучасної культури» [1, с. 3]. 

Солідаризуюча роль науково-технічного прогресу у питаннях 

віртуалізації духовно-практичних сфер буття людини має бути під пильним 

оком системи обмежень та стримуючих запобіжників. Роль права та релігії у 

цьому питання є обов’язковою та імперативною. Оскільки «на кону» історії – 

свобода, як корінна екзистенційна риса людського Я. Свобода як універсалія 

культури, її мета, її історичний код. Оскільки був згаданий філософсько-
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історичний контекст цієї проблеми, то варто відмітити, що в епоху постмодерну 

є надія на вибудову чіткої філософсько-методологічної концепції ставлення до 

наслідків втручання штучного інтелекту. Загальні риси цих сподівань можна 

угледіти і в інших словах Воронюка О.: «Постмодерн не розчакловує сакральне, 

в чому полягає його відмінність від культурних стратегій модерну. Він 

намагається вписати його в логіку симуляції та «метафізики руїн», 

відновлюючи (швидше, стимулюючи) його маніфестації. Метафора (пост) 

сучасності як музею в тому числі має наувазі ре актуалізацію сакрального та 

його відтворення в усіх сферах культури – від релігії, політики та філософії до 

повсякденної міфології життєвого світу» [1, с. 4]. 

Для лінгвістів та філософів мови окремим напрямком вивчення має 

постати проблема інформаційного простору як окремого предмету 

дослідження, який є частиною віртуальної реальності. Адже за допомогою 

сучасних комп’ютерних засобів та пристроїв фізичний простір (традиційний 

класичний філософський «топос») має небезпеку неконтрольованого та 

безцензурного перетворення у всезагальний семіотичний простір. Драматизм 

ситуації може критися у тому, що речі та слова цього простору будуть 

позбавлені свого сакрального наповнення. Інтерпретація змісту яких буде 

зведена до обмеженого і згаданого набору тлумачень та алгоритмів. Не слід 

забувати слова М.Хайдегера про те, що в філософії слова більше ніж слова. 

Безумовно ці трансформації  техноцентричної цивілізації не можуть не 

впливати на повсякденне життя пересічної людини. Це у свою чергу прокладає 

шлях для відповіді на виклики у зміні психічного та ментального здоров’я  

людини, її звичайного способу життя та культури мислення. 

Слід відмітити і той факт, що серед дослідників цієї широкої теми є і ті, 

що  підкреслюють факт «внутрішньої» динаміки дискурсу. Мова йде про те, що 

сам феномен віртуального простору у ході культурно-історичного поступу 

проходить через процес іманентного генезису як за своєю формою так і за 

змістом. У Хейма М. цей внутрішній саморганізований розвиток носить 
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компліментарний характер по відношенню до експансії віртуального та 

інтелектуально-штучного. Зауважимо, що навіть слово «інтелектуально-

штучний» був нами вжитий як прийменник та прикметник. Прикметник він за 

визначенням як «прикмета часу». Ще однією прикметою цього часу є 

інтерактивна суб’єктність людського Я у культурно-цивілізаційних процесах 

сьогодення. Інтерактивність людини як споживача соціально-правових, 

політичних, виробничо-екномічних та інших послуг. Навіть сфера мистецтва 

відгукнулася на присутність штучного розуму в мистецько-естетичному 

просторі. Яскравою ілюстрацією цьому служить поява такого феномену як 

«інтерактивний театр». 

В цих театрах сам концепт театральної постановки більше схожий на 

презентацію руйнування традиційної форми, а саме – прибирання «четвертої 

стіни», що слугує буфером між виконавцями ролей та глядачами, як фізично 

так і вербально. Це у свою чергу запустило низку процесів у інших сферах 

культурного життя, зокрема тих, що формують образи історичної пам’яті – 

музеї. Можна спробувати долучити до цього дискурсу і думки Ф.Ніцше з його 

нігілістичним настроєм у ставленні до історії та її ролі у формуванні дійсності 

сьогодення. Нагадуємо, що він висував ідею про три види історії: 

монументальну, антикварну та критичну.  Саме критичний аспект історії 

цікавить Ф.Ніцше більше за всіх. Критична історія на його думку – це історія 

яка не потребує описового інструментарію – вона конструює стару та нову 

історичну реальність. Чим змінює, на нашу думку, філософський малюнок  

самої «історичної пам’яті».  

Яке місце в історії займе штучний інтелект – вирішувати самій людині 

через задані аксіологічні та культурно-гносеологічні імперативні обмеження 

існування віртуальної реальності. 
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